Scurt istoric al descoperirii elementelor chimice (selectiv)

ARGON


John William Strutt, care din 1873 este cunoscut sub numele de Lord Rayleigh, un eminent fizician din cadrul laboratorului Cavendish al Universităţii Cambridge şi care mai târziu avea să fie directorul acestui laborator, determină, în jurul anilor 1892-1893, densitatea azotului din aer şi a celui provenit din amoniac. În cazul azotului din aer, Rayleigh efectuează experienţa după ce în prealabil a eliminat oxigenul cu cupru încălzit la roşu (1892), apoi cu fier  la roşu (1893) şi, în sfârşit, cu hidroxid feros. Densităţile rezultate arătau o concordanţă perfectă. Dar Rayleigh nu se mulţumeşte cu aceasta şi  încearcă să determine densitatea azotului provenit din amoniac. Con-stată cu surprindere că densitatea azotului din aer şi densitatea azotului din amoniac sunt diferite. Diferenţa nu se putea explica printr-o greşeală de experienţă. Rayleigh îi solicită părerea cunoscutului chimist şi fizician scoţian  J. Dewar, care însă nu poate lămuri misterul şi îi re-comandă să refacă experienţa lui Cavendish realizată în urmă cu 107 ani. Rămânea acelaşi reziduu ce reprezenta circa 1/120 din azotul conţinut, despre care Cavendish trăsese concluzia: dacă aerul conţine încă un element inert (în afară de azot), acest al doilea nu reprezintă decât 1/120 din compoziţia sa. Deci Cavendish avusese în mâini, cu peste un secol în urmă, noul element ce avea să fie argonul. În anul 1893 (după 11 ani de cercetări), Rayleigh publică în revista „Nature” rezultatele experienţelor sale asupra neconcordanţei densităţii azotului din aer cu cel din diferite combinaţii chimice şi cere altor chimişti explicaţia acestei situaţii, fapt ce, evident îi impresionează pe oamenii de ştiinţă. Dintre chimişti, cel care a dovedit un interes deosebit a fost scoţianul William Ramsay, mai tânăr cu 10 ani decât Rayleigh. După ce în copilărie fusese pasionat de muzică şi fotbal, Ramsay îşi începe studenţia la Universitatea din Glasgow (oraşul său natal) în anul 1869. Merge în Germania la Heidelberg ca student al lui R. Bunsen şi apoi ca discipol al lui Rudolf Fittig la Tübingen, unde doi ani mai târziu îşi susţine şi teza de doctorat. 

După ce studiază articolul lui Rayleigh, Ramsay este convins că diferenţa dintre densităţile azotului din aer şi a celui provenit din combinaţii chimice este o dovadă că în aer există un gaz necunoscut mai greu decât azotul. Ia legătura cu Rayleigh şi, după cum singur va spune mai târziu: “ I-am cerut lordului Rayleigh şi el m-a autorizat de a face experienţa care să rezolve această problemă”. Această experienţă a fost realizată în anul 1894 şi constă în eliminarea azotului separat din aer cu magneziu metalic la cald. Oxigenul a fost fixat foarte uşor cu cupru încălzit. S-a  constatat că circa 1% din volumul iniţial de gaz rămâne necombinat, inert faţă de magneziu. Ca să fie sigur, Ramsay  trece acest gaz şi peste titan, de asemenea un fixator de azot. Astfel Ramsay reuşeşte să obţină 100 cm3 din acest nou gaz, căruia determinându-i densitatea îi găseşte valoarea de 19,086. Face cercetări spectrale şi apare spectrul unui element necunoscut. La sugestia preşedintelui Congresului Societăţii Britanice de Ştiinţe Naturale, H.G.Madan, acest nou element este numit argon, care în limba greacă înseamnă leneş.



Ştirea descoperirii argonului îl găseşte pe H.Helmholz (unul din fondatorii principiului conservării energiei) paralizat, pe patul de moarte, şi se spune că, după ce i s-a citit această noutate, muribundul ar fi zis: 
“ Eu am crezut întotdeauna că mai există ceva în plus în atmosferă”.



AUR

Aurul este cunoscut din cele mai vechi timpuri, din vremea în care preistoria se împleteşte cu legenda. Deşi în antichitate se cunoşteau şi alte metale, aurul, prin strălucirea sa deosebită şi prin raritatea în care se găsea faţă de celelalte, devine cel mai preţios dintre toate şi apoi un simbol al bogăţiei şi puterii. Marii scriitori şi istorici ai antichităţii menţionau pe larg existenţa acestui metal: Homer, în celebrele sale epopei „Iliada” şi „Odiseea”, vechi de aproape 3000 de ani, istoricii greci Herodot (484-425 î.Hr.), Tucidide (460-396 î.Hr.), naturalistul latin Pliniu (24-79), autorul monumentalei „Historia Na-turalis”, în 37 de volume, poetul latin Vergiliu (70-19 î.Hr.), autorul faimoasei „Eneide”,  istoricul roman Tacit (55-120 î.Hr.) sunt cei mai de seamă care atestă importanţa aurului în lumea antică. 

Obiectele de podoabă descoperite pe malurile Nilului şi pe cele ale Eufratului, în special în morminte, fac dovada certă că acest metal era cunoscut cu cel puţin 5000 de ani î.Hr. Lucrări foarte recente apreciază apariţia aurului cu mult înainte, acum 20.000 de ani î.Hr. 

Descoperirile arheologice au scos la lumină obiecte de aur îngropate de milenii. Astfel, sarcofagul din aur al faraonului Tutan-khamon, scos la lumină în Valea Regilor din Egipt, cântărea 1111 kg. Tezaurul lui Priam, ultimul rege al Troiei, descoperit de arheologul german Heinrich Schliemann, are o vechime de peste trei milenii şi era compus din podoabe de aur: diademe, agrafe, cercei, coliere etc. 

Teritoriul ţării noastre este legat de istoria aurului prin desco-perirea de către nişte ţărani a Tezaurului de la Pietroasa, cunoscut şi sub numele de Cloşca cu pui, care constă din 22 de piese din aur bătute cu pietre scumpe. Din cercetările făcute reiese că acest tezaur aparţinuse regelui got Athanaric, care în secolul al IV-lea al erei noastre a ajuns cu poporul său pe teritoriul patriei noastre, în regiunea Buzău-Vrancea. Atacat însă de huni, acesta îşi îngroapă tezaurul la marginea actualei comune Pietroasa din judeţul Buzău şi trece Dunărea. În anul 381 se îndreaptă către Constantinopol, cu aprobarea împăratului Teo-dosiu cel Mare, abandonându-şi tezaurul.

În limba egipteană veche, denumirea aurului vine de la cuvântul sol, care înseamnă Soare. În ebraică şi feniciană aurul se numea zahav, care înseamnă a străluci. Alţii susţin că denumirea ar proveni de la zeiţei zorilor, Aurora.


AZOT

Cel care a descoperit azotul este un tânăr scoţian de 23 de ani, Daniel Rutherford, care îşi făcea teza de doctorat la Universitatea din Edinburgh, la profesorul John Black, cel care izolase din aer “aerul fix” (dioxidul de carbon). Tânărul chimist făcea cercetări asupra aerului, dar în legătură cu respiraţia plantelor. În decursul a numeroase experienţe avea să dovedească faptul că în “aerul” care nu întreţine arderea şi respiraţia nu se află numai dioxidul de carbon, ci şi azotul. Rutherford trece aer peste cărbune înroşit (mangal), iar produsul arderii îl spală cu alcalii caustice şi apă de var, unde se reţine dioxidul de carbon, care trece în carbonaţii respectivi. „Aerul” care trecea mai departe, după aceste spălări, era azotul - pe care Rutherford îl numeşte aer mefitic, deoarece nu întreţinea viaţa. Astfel, în teza sa de doctorat din anul 1772, Rutherford arată clar diferenţa dintre “aerul fix” (dioxidul de carbon) şi “aerul mefitic” (azotul) şi descrie izolarea azotului din aer. Aşadar, în metoda sa Rutherford izolează azotul eliminând în primul rând celălalt component important al aerului, oxigenul, prin arderea de fosfor şi mangal, fără să intuiască însă că este vorba despre un element nou, necunoscut, ce avea să fie descoperit abia doi ani mai târziu.

 În anul 1777, A.L.Lavoisier arată că azotul există în stare liberă în atmosferă şi că el reprezintă 79% dintr-un volum de aer. În anul 1789, Lavoisier înlocuieşte denumirea de aer mefitic cu cea de azot, care provine de la două cuvinte greceşti: a, care înseamnă fără, şi zoe, care înseamnă viaţă – întrucât azotul  nu întreţine viaţa. J.A.Chaptal (1823) îl denumeşte nitrogen, care derivă de la cuvintele greceşti natron, care înseamnă salpetru şi gennao, care înseamnă a produce. Denumirea de azot a rămas răspândită în special în Franţa, iar cea de nitrogen a fost preluată în ţările de limbă engleză.


BISMUT

Paracelsius considera bismutul ca un semimetal, un „bastard al plumbului”. La începutul secolului al XVI-lea, G.Agricola publică lucrarea „Bermannus”, în care trece bismutul între metalele adevăra-te. Cu toate acestea, bismutul va fi confundat încă multă vreme cu plumbul, antimoniul şi chiar cu zincul. De altfel, chiar în secolul al XVIII-lea mai persista credinţa că bismutul este o varietate a plumbului, care în pământ, în decursul timpului, „se coace” şi se transformă în argint. Aceasta din cauză că în minele de argint bismutul se găseşte adesea ca un acoperiş al acestui metal preţios, motiv pentru care a şi fost numit tectum argenti. Minerii care în căutare de argint găseau bismut erau convinşi că au început exploatarea prea devreme, întrucât bismutul nu se transformase încă în argint. Către sfârşitul vieţii sale, G.Neumann arată că bismutul este un metal care se extrage din minereuri specifice lui; în 1737, chimistul francez J.Hellot obţine bismut dintr-un minereu de bismut şi cobalt; în anul 1740, J.N.Pott descrie clar proprietăţile bismutului în „Exerci-tationes Chemie de Wismuth”; Claude Geoffroy Jr. arată în 1753 că bismutul este distinct de plumb. În 1780, chimistul suedez T.Bergman scrie reacţiile specifice bismutului şi face o diferenţiere clară între acest metal şi antimoniu, plumb şi zinc. Studiile asupra bismutului sunt reluate de Berzelius, Fremy şi Schneider, iar Fleitman, în 1850, găseşte metoda pentru separarea cantitativă a triadei As–Sb–Bi. Povestea numelui acestui element este destul de lungă: în 1612, în „Lexicon Alchemie Rulandi”, apărut la Frankfurt, se precizează denumirea wismath, care provine de la cuvintele germane weiss (alb) şi masse (materie) - ceea ce mai târziu a devenit weissmuth, termen ce desemna nu metalul, ci sulfura de bismut. Cu timpul, această denumire s-a dat metalului. Cum scrierile ştiinţifice se redactau mai demult în limba latină, „w” a fost schimbat în „b” pentru a se uşura traducerea”, ajungându-se astfel la bisemutum, şi în cele din urmă la bismut.


BROM

A fost descoperit de Antoine-J.Balard, un tânăr preparator de chimie la Facultatea de Farmacie din Montpellier, Franţa. Analizând apele unui canal de lângă Montpellier, care era în legătură directă cu  Marea Mediterană, acesta face evaporări de apă pentru a obţine o mai mare concentraţie a sărurilor conţinute. După răcirea soluţiilor şi cristalizarea clorurii de sodiu, Balard tratează produsul cu apă de clor, eliberând astfel iodul, pe care îl extrage cu eter. Însă lichidul rămas se colorează şi el în galben brun. Trimite o probă cu acest lichid lui J.Liebig, dar acest mare chimist de mai târziu, care pe atunci avea numai 21 de ani, nu o examinează cu atenţie, menţionând că este o combinaţie dintre clor şi iod. Tânărul Balard nu crede în explicaţiile lui Liebig, fiind preocupat de întrebarea dacă nu cumva în acel lichid galben, cu miros dezagreabil, înţepător, se ascunde un alt element. Balard continuă cercetările evaporând apele pentru analiză la sursă, până se realizează o concentraţie mare a conţinutului lor în săruri, le tratează cu apă de clor şi apoi cu eter, transportând la laborator numai lichidul galben. Astfel, în loc să fie transportate mereu butoaie cu apă, se aduc la laborator numai câteva sticle cu lichidul galben de care Balard îşi lega mari speranţe. Acest lichid galben este tratat cu eter şi cu hidroxid de potasiu. Culoarea dispare şi, încălzind până la evaporare, rămâne o substanţă albă, asemănătoare cu clorura de potasiu. Aceasta, tratată cu MnO2 şi H2SO4, degajă un fum roşu care, condensat, formează un lichid de culoare brun închis şi cu miros respingător. Balard caută să izoleze iodul din „clorura de iod” (după spusele lui Liebig), dar, neputând evidenţia prezenţa acestuia, şi dă seama că este vorba de un element nou pe care-l numeşte muride, o reminescenţă a termenului acid muriatic, ce se foloseşte în farmacii chiar şi astăzi. În Franţa, în acea perioadă, orice descoperire ştiinţifică trebuia verificată de către Academia de Ştiinţe. Astfel, Balard trimite acestui înalt for o eprubetă cu murid, împreună cu descrierea metodei folosite pentru a-l obţine. La Academie se constituie o comisie compusă din Gay-Lussac, Vauquelin şi Thenard, care în 14 august 1826 confir-mă în totalitate concluziile lui Balard şi schimbă, cu acordul descope-ritorului, numele de murid în brom (de la grecescul bromos -miros urât). Balard, în entuziasmul şi recunoştinţa sa faţă de profesorul Anglada, la care era preparator, se oferă să împartă cu el gloria descoperirii bromului – căci descoperirea o făcuse în laboratoarele sale – dar Anglada îl refuză politicos şi îi lasă tot meritul descoperirii. Liebig are mai târziu o replică răutăcioasă referitor la descoperirea lui Balard, spunând că „nu Balard a descoperit bromul, ci bromul l-a descoperit pe Balard”.


COBALT

Compuşi ai cobaltului se foloseau în vechiul Egipt la colorarea sticlei în albastru şi apoi la prepararea smalţului. Bucăţi mici de sticlă albastră cu conţinut de cobalt au fost găsite în mormântul faraonului Tutankhamon, datând din jurul anului 1400 î.Hr. O bucată de sticlă de culoare albastră numită Minunata piatră a Babilonului a fost trimisă în dar regelui egiptean Tutmes I din partea oraşului Aşşur.

 În Evul Mediu, în unele mine au fost descoperite minereuri din care nu se putea extrage nici un fel de metal prin metodele cunoscute la acea vreme. Minerii superstiţioşi blestemau aceste minereuri şi ajunseseră să creadă că acestea ar conţine un spiriduş răufăcător, pe care îl numeau kobalt. Acest nume apare în scrierile atribuite lui Basilius Valentinius, lui Paracelsius şi în lucrarea lui Agricola „De re metalica”. Minereurile respective conţineau în afară de cobalt şi mici cantităţi de stibiu, bismut, nichel, cupru, arsen şi sulf, şi de aceea prelucrarea era şi mai complicată.

Mai târziu, minerii au dat numele de cobalt unui minereu din Saxonia având proprietatea de a colora sticla în albastru, dar care era otrăvitor. Analizând o probă dintr-un astfel de minereu, în anul 1735, chimistul suedez G.Brandt  a găsit că acesta conţine un metal care are proprietatea de a da un smalţ albastru, şi căruia i-a dat denumirea de cobalt, după mineralul din care l-a obţinut. Chimistul comunică în acelaşi an Academiei de Ştiinţă din Uppsala descoperirea noului element, menţionând că e diferit de bismut. 

Cobaltul a fost izolat însă abia cu 7 ani mai târziu, iar după 1780 Bergman, Liebig şi Wöhler i-au studiat proprietăţile.


FIER


Fierul a fost cunoscut cu mii de ani î.Hr. de către popoarele primitive, fiind metalul cel mai utilizat după bronz. Apariţia fierului în Egiptul antic este controversată, unii menţionează anul 2000 î.Hr., dar în piramide s-au găsit şi unele obiecte din fier care atestă o vechime de 4000 ani î.Hr. În mormântul faraonului Tutankhamon s-a găsit o lamă de cuţit care, analizată, a arătat originea ei meteorică. Fierul meteoric conţine, în general, 90% fier şi 8% nichel (restul fiind alte impurităţi, în special cobalt). În anul 1000 î.Hr., la construirea templului lui Solomon din Ierusalim s-au folosit 2500 tone de fier, fapt ce arată că în această perioadă el se producea în cantităţi mari. 

Regele statului caldeo-babilonean Nabucodonosor II, în anul 604 î.Hr. când a cucerit Siria şi Palestina, a luat din Damasc în captivitate şi 1000 de potcovari. Damascul devenise renumit prin meşterii care prelucrau fierul, făcând în special arcuri din oţel.

În anul 50 î.Hr., când Iuliu Cezar invadează Marea Britanie de azi, găseşte fier forjat care avea pe atunci aceeaşi valoare ca şi aurul, din cauză că fabricarea lui nu era cunoscută în Anglia şi provenea din import.

În India, la Delhi, există o coloană de fier înaltă de peste 6 m, cu o greutate de aproape 6 t. Ea a fost lucrată în  anul 415 de către Kumaragupta, în cinstea tatălui său. Această coloană nu este atinsă de rugină nici astăzi, după 15 secole. Pe lângă semnele de întrebare în legătură cu modul în care a putut fi prelucrat atunci un bloc atât de mare de fier, se mai adaugă şi secretul rezistenţei sale deosebite faţă de agenţii de oxidare atmosferici. Analiza chimică a arătat o compoziţie de 99.72% Fe şi 0.28% carbon, nici o altă impuritate.

După descoperirea Americii, s-a constatat că băştinaşii acestui continent, aztecii din Mexic şi incaşii din Peru, aveau mici obiecte din fier. Când H.Cortés, cuceritorul sângeros care a distrus imperiul aztec şi a cucerit Mexicul, i-a întrebat pe localnici de unde aveau fierul din care îşi făceau cuţitele, aceştia au arătat spre cer. Într-adevăr, acest fier nu era de origine terestră, ci de origine meteorică.

Cuvântul sumerian an-bar, cel mai vechi cuvânt care definea fierul, însemna cer şi foc sau metal ceresc, ceea ce arată originea lui meteorică. În Vechiul Testament, fierul este menţionat sub numele de barzil, cuvânt provenit probabil de la vechii asirieni care îl numeau barza, iar Berzelaios însemna “omul de fier”. Interesant este că cel care stabileşte masa atomică a fierului, dar abia peste două milenii, este savantul suedez Berzelius. Coranul lui Mohamed menţionează şi el fierul.

Fierul era simbolizat de Marte, zeul războiului, probabil din cauza armelor de fier cu care se duceau războaiele. Alchimiştii asemă-nau fierul cu planeta Marte, iar Geber scria: ”Marte sau fierul este un metal foarte livid, puţin roşu”. În anul 1350 apare în mod sporadic în Germania, iar peste un secol se dezvoltă în Anglia cuptorul înalt care avea să transforme fundamental industria fierului. În acest tip de cuptor se obţinea nu fier, ci fontă şi oţel, varietăţi tehnice de fier aliat cu carbon rezultate prin reducerea cu cărbune a oxizilor de fier. Prin inventarea acestora, metalurgia fierului s-a transformat în industrie grea. 
 Denumirea elementului provine din latinescul ferrum.

FLUOR

Fluorul a fost ultimul halogen izolat, primul fiind clorul. De la descoperirea clorului şi până la descoperirea fluorului au trecut 112 ani, şi acest interval mare de timp se explică prin faptul că fluorul este cel mai reactiv dintre toate elementele chimice şi din acest motiv separarea lui din combinaţii a creat dificultăţi cu totul deosebite.

În anul 1440, Basilius Valentinus menţionează principalul com-pus al fluorului, fluorina, care ştim astăzi că este fluorura de calciu. În anul 1670, Schwankhard observă că, făcând să acţioneze acidul sulfu-ric asupra fluorurii de calciu, apare un gaz care atacă sticla. Peste un secol, în anul 1768, chimistul german A.S.Marggraf repetă şi el această experienţă, care îl duce la descoperirea acidului fluorhidric. Proprietăţile acestui acid au fost studiate în primul rând de către chimistul suedez C.W.Scheele, dar şi de alţi chimişti ca: A.Lavoisier, Gay-Lussac, M.A.Amperè, J.Thènard, H.Davy şi fraţii Knox. Existenţa fluorului a fost presupusă de C.W.Scheele şi M.A.Amperè de când se ocupau cu studiul proprietăţilor acidului fluorhidric, pe baza analogiei care există între cloruri şi fluoruri. Chimiştii mai sus menţionaţi au încercat să prepare fluorul, dar acesta nu a putut fi izolat decât destul de târziu, în anul 1886, după aproape un secol de încercări - şi aceasta datorită faptului că fluorul atacă toate instrumentele metalice, sticla, porţelanul şi se transformă în prezenţa apei. Toxicitatea vaporilor de acid fluorhidric au acţionat mortal asupra lui T.Knox şi asupra chimistului Louvet, în eforturile acestora pentru descoperirea fluorului. La fel atacase acest acid plămânii lui Gay-Lussac şi apoi ai lui Davy. 

În anul 1869, chimistul englez G.Gore obţine puţin fluor în urma unui proces electrolitic, dar, datorită marii afinităţi pentru hidrogen, fluorul degajat se combina imediat cu hidrogenul absorbit de către electrodul de cărbune, cu atâta violenţă încât producea explozia. Astfel Gore este nevoit şi el să renunţe la încercările sale de a descoperi fluorul. Au existat şi alte încercări, dar toate au eşuat.

În anul 1886, chimistul francez Henry Moissan reuşeşte să obţină pentru prima dată fluorul în stare liberă prin electroliza acidului fluorhidric anhidru, conţinând ca electrolit fluorohidrura de potasiu, KHF2, într-un  aparat de platină. Pentru întreaga sa activitate în domeniul chimiei, Moissan a fost recompensat cu Premiul Nobel pentru Chimie în 1906.
Denumirea fluorului provine de la latinescul fluere, care înseamnă a curge - datorită utilizării principalei sale combinaţii, fluorura de calciu, ca fondant pentru zguri în metalurgia metalelor preţioase

FOSFOR

Fosforul a fost descoperit în anul 1669 de alchimistul german Hennig Brand din Hamburg. Acesta a încercat obţinerea unei  pietre filozofale capabile să transforme argintul în aur, prin calcinarea în retortă, în absenţa aerului, a unor rezidii de urină. A avut loc o reducere a fosfaţilor din urină, sub influenţa carbonului format prin pirogenarea resturilor organice conţinute. El a descoperit proprietatea fosforului de a lumina în întuneric cu o lumină albastră, numindu-l foc rece. Denumirea de fosfor vine de la cuvântul grecesc phosphoros, care înseamnă purtător de lumină. Ulterior, J.Kunckel în Germania şi R.Boyle în Anglia redescoperă procedeul de obţinere. A.L.Lavoisier are pentru prima dată intuiţia că fosforul reprezintă un element. I.G.Gahn (1770), apoi Scheele (1777) semnalează prezenţa elementului în oase. Multă vreme fosforul a fost considerat ca o curiozitate, fiind numit phosphor mirabilis. Trăgând pe un perete o dungă cu o baghetă de fosfor alb, urma devine luminiscentă, emiţând o lumină albastră, perfect vizibilă pe întuneric. Fenomenul persistă un timp limitat, după care orice lumină dispare. Are loc un fenomen de chemoluminiscenţă - o reacţie de oxidare la rece, însoţită de emisie de lumină. Acest fenomen este foarte diferit de fosforescenţă - fenomen fizic în care o substanţă este trecută într-o stare energică superioară prin iradiere, după care se revine cu întârziere în starea fundamentală, prin emisia unor cuante de lumină. Spre deosebire de chemoluminiscenţă, fosforescenţa se poate repeta de nenumărate ori, dacă se repetă iradierea substanţei. (Denumirea de fosforescenţă vine tot de la emisia de lumină a fosforului, la început existând confuzie între cele două fenomene.)


TELUR

Telurul  a  fost  descoperit  în anul 1782, într-un mineral din Transilvania, de către transilvăneanul sas  Franz Joseph Müller, înnobi-lat mai târziu ca baron von Reichenstein. Acesta născut la Sibiu în anul 1740, studiază dreptul şi filozofia la Viena, frecventează Şcoala de Mine de la Chemnitz (fosta Cehoslovacie) şi ajunge în 1775 inspector general al minelor, topitoriilor şi salinelor din Transilvania.

 La începutul secolului al XVIII-lea, un cioban român, Ion Armenian descoperă la Săcărâmb (lângă Zlatna) un loc cu minereuri de aur. În anul 1747, baronul Ignat von Born, începe extragerea de aur şi pirită din acel loc. Născut la Cluj în 1742, von Born ajunge, după studii făcute la Sibiu şi Viena, un foarte apreciat mineralog şi metalurgist. Aurul conţinut în minereul de la Săcărâmb prezenta dificultăţi serioase la separare. Se fac analize de către Borzony, Mathew şi apoi Böhm, dar nu se poate găsi explicaţia.

 În anul 1782, după numeroase analize făcute cu posibilităţile tehnice de atunci din Sibiu, Müller arată că minereul cu pricina conţine, pe lângă aur ca principal component, încă un metal necunoscut. Dorind o confirmare a concluziilor sale, Müller trimite în anul 1784 o mostră celui mai cunoscut chimist analist al epocii, suedezul T.Bergmann, care însă arată doar că mineralul nu conţine antimoniu (aşa cum crezuse A. von Ruprecht). Bergmann se stinge din viaţă În acelaşi an, iar lucrurile rămân neclarificate.

Peste 12 ani, în anul 1796, Müller trimite o altă mostră din acest mineral  chimistului M.H.Klaproth, la Berlin. După o serie de experienţe, la 25 ianuarie 1798 Klaproth citeşte în faţa Academiei de Ştiinţe din Berlin un memoriu asupra minereurilor de aur de lângă Zlatna din Transilvania, în care se arată că minereul de aur din zona respectivă conţine un metal nou. Numele dat de Klaproth în anul 1798, telur, provine de la latinescul tellur, care înseamnă pământ. După multe discuţii, s-a arătat că locul acestui element în sistemul periodic este înaintea iodului, deşi are masa atomică mai mare. 

Minereul care a dus la descoperirea telurului şi nu permitea separarea aurului fusese descoperit în mina Faţa Băii din Săcărâmb, lângă Zlatna. De aceea el a fost numit sacarambit sau naghiagit, întrucât Săcărâmbul avea şi denumirea maghiară Nagyag.

Este curios că în alte ţări, în mineralele sale, telurul este combinat cu bismut, sulf, cupru, nichel, mercur, numai în Ardeal fiind combinat cu aurul sau cu argintul. Astfel, telurul se numără printre puţinele elemente care apar combinate cu “regele metalelor”, alături de argint, cupru, seleniu, sulf.
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