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Obiectivele disciplinei

· Prezentarea datelor fundamentale privind ereditatea şi variabilitatea organismelor;
· Cunoaşterea mecanismelor de stocare şi transmitere a informaţiei genetice precum şi celor prin care aceasta coordonează metabolismul celular şi citodiferenţierea ;
· Aprofundarea căilor de realizare a mutaţiilor, recombinării şi  transpoziţiei genetice;
· Prezentarea cuceririlor ingineriei genetice, a perspectivelor, avantajelor şi riscurilor legate de această direcţie de cercetare fundamental-aplicativă;
· Cunoaşterea principiilor geneticii populaţionale şi a legăturii acestora cu datele şi procesele bioevoluţiei.

Continutul disciplinei

· Genetica hibridologică. Contribuţia lui Mendel la fondarea geneticii: legile eredităţii hibrizilor şi teoria factorilor ereditari. Coordonatele istorice ale dezvoltării mendelismului
· Tipuri de relaţii interalelice şi nealelice. Dominanţa incompletă, supradominanta,

    codominanţa, efectul letal. Complementaritatea, 
    epistazia,polimeria, pleiotropia.
· Citogenetica. Cromozomii organismelor eucariote şi comportamentul lor în mitoză şi meioză. Principiile teoriei cromozomiale a eredităţii: localizarea şi linkajul genelor în cromozomi, recombinarea intracromozomială a genelor prin crossing-over, distribuţia liniară a genelor cromozomiale.
· Genetica moleculară. Dovezile rolului genetic al acizilor nucleici (ADN şi ARN).Compoziţia chimică şi structura macromoleculară primară a acizilor nucleici. Structura secundară şi proprietăţile ADN bicatenar. Tipuri de ARN şi rolul lor genetic. Funcţia autocatalitică prin replicaţia a acizilor nucleici.
· Codificarea informaţiei genetice. Funcţia heterocatalitică a acizilor nucleici. Gena moleculară la procariote şi eucariote. Codificarea informaţiei genetice şi codul genetic. Descifrarea codului genetic şi caracteristicile sale. Transcripţia informaţiei genetice. Translaţia informaţiei genetice în sinteza polipeptidelor.
· Reglarea activităţii genelor. Reglajul genetic la procariote: operonul şi controlul activităţii acestuia. Reglajul genetic în inducţia şi represia sintezei enzimatice. Reglajul genetic al metabolismului la eucariote. Controlul genetic al diferenţierii celulare.
· Organizarea moleculară a cromozomilor şi replicaţia lor la procariote şi eucariote. Cromozomoizii şi replicaţia lor la viroizi, virusuri şi plasmide. Structura şi replicaţia cromozomoidului la bacterii. Organizarea moleculară şi replicaţia cromozomilor la eucariote.
· Ereditatea extragenomială.  Ereditatea extracromozomoidală la procariote. Ereditatea extranucleară la eucariote. Ereditatea plasmagenelor din organite celulare şi particule infecţioase. Pseudoereditatea citoplasmatică.
· Mutaţiile şi mutageneza. Definiţia şi clasificarea mutaţiilor. Mutageneza prin factori fizici, chimici şi biologici. Mutaţiile genice şi procesul reparator al ADN. Mutaţiile cromozomiale structurale şi numerice
· Ingineria genetică. Sinteza artificială şi transferul interspecific al genelor. Manipularea genomului celulelor vegetale şi animale. Organisme modificate genetic (OMG) şi clonarea genetică
· Introducere în genetica populaţională. Populaţiile genetice. Frecvenţa genelor şi a genotipurilor în populaţii. Legea Hardy-Weinberg.
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